



劳动铸就梦想，双手创造未来

——静安区“515工程”德育/少先队学科实训基地学习暨上海市少先队辅导员带头人刘民工作室、上海市少先队辅导员带头人陆春荀工作室巡访活动

为深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神，贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》等重要文件精神，上海市静安区闸北实验小学明德校于2024年4月9日下午召开了《劳动铸就梦想，双手创造未来》主题活动，本次活动由515工程德育/少先队实训基地学员、上海市静安区闸北实验小学明德校学生发展部干事、大队辅导员孙雪敏主持。



此次活动邀请到了上海市少先队工作学会副会长、上海市少先队辅导员带头人工作室主持人、静安515工程基地主持人、上海市静安区教育局德育室少先队教研员刘民；上海市嘉定区教育学院德研室主任、市少先队辅导员带头人工作室主持人、区少先队名师工作室主持人、第五期上海市中小学班主任工作室初中联盟主持人、全国优秀少先队辅导员陆春荀；静安区闸北实验小学教育集团少工委主任李莉校长及李雯书记等领导与专家进行指导。

上海市少先队辅导员带头人刘民工作室学员、静安“515工程”德育/少先队实训基地学员和上海市少先队辅导员带头人陆春荀工作室学员共同参与了此次活动。静安四中心的秦佳颖老师围绕应知应会题设计了“一站测试”，结合少先队工作核心主题，提升辅导员专业素养。

由静安“515工程”德育/少先队学科实训基地学员孙雪敏辅导一节五年级

队课《双手托举中国梦》，结合《少先队活动课程》辅导员用书五年级第八单元“预备队里练本领”中寻访劳动者的相关内容，设计执教了本节队课。课堂活动中通过观察院士的“手”感悟劳动力量；认识不同的“手”理解精神内涵；寻找身边的“手”书写劳动梦想三个板块从浅入深。队课活动后，队员更多地能够感受到蕴含在“手”外观背后的劳动者的精神品质，并在辅导员的引导下展望个人梦想，汇聚成中华民族伟大复兴的中国梦，培养了队员热爱劳动、勇于创新、热爱劳动人民、热爱劳动果实的优良品质，使队员们认识到通过自己的双手可以改变世界与生活，努力成长为时代新人。



随后，与会的专家、领导及工作室学员参观了闸北实验小学明德校明德校区的少先队队室及众想楼各专用教室，介绍了明德校区的特色红领巾中小社团工作坊、队员日常开展活动的场所。

为进一步推动学校少先队科研工作，以课题引领推动学校少先队工作发展，区“515工程”德育/少先队学科基地学员孙雪敏和上海市少先队辅导员带头人陆春荀工作室学员钱粤组合进行了孙雪敏老师申报立项的区青年课题——《大思政背景下少先队劳动教育活动的设计与实施》中期汇报，从课题的研究背景、研究内容、研究路径及研究实施几个方面进行了介绍。重点结合了对少先队劳动活动的校本化设计和实施开展分享，以少先队劳动主题月为依托，以品牌活动“生

活达人秀”为抓手，进行少先队劳动教育活动。

队课展示及课题汇报后，两个工作室的伙伴们畅所欲言，对队课和课题进行了学习感悟的分享。上海市少先队辅导员带头人刘民工作室及区“515工程”德育/少先队学科基地主持人刘民老师对体验式队课活动提出了更加开放式的设计，让活动过程更加灵动，并联系起队课与课题，体现“大思政”的概念，将“双手”背后的寓意充分利用，架构起少先队劳动教育活动与中国梦的关系。上海市少先队辅导员带头人陆春荀老师则对课后实践的活动内容提出更明确的要求，让队员能够在学习这节队课后形成更明确的劳动观念、劳动习惯、劳动精神，反馈的形式也应进一步做出指导和要求，对课题的设计中也要更加全面地考虑少先队劳动教育的特质，从校家社的层面协同开展教育活动，活动的内容上也应进一步体现除自我劳动外的其他几个方面，让研究更有实效。



少先队队课及课题的研究仍然任重道远，专家的指导和建议将成为我校少先队研究的新导向，让少先队队课更加贴合队员实际，让队员有所感，有所悟，让少先队研究在文件精神引领下书写新的篇章。

本期责任通讯：上海市静安区闸北实验小学明德校 孙雪敏